

淺

說

聊

齋

羅敬之

一、聊齋先生生平事略

聊齋先生蒲松齡，字留仙，一字劍臣，號柳泉，亦稱柳泉居士，山東淄川縣人。生於明崇禎十三年（一六四〇），歿於清康熙五十四年（一七一五），享年七十六歲。

蒲氏先世，歷來多有論說。有謂其先世爲蒙古人，有謂或爲蒙古人統治下的突厥人。先師羅香林先生，昔於研究曾任宋降元的蒲壽庚之餘，也兼論到蒲松齡的家世問題，其認爲蒲氏可能是來自阿拉伯回教系統的蒲壽庚後裔。蒲壽庚是來華的第六代蒲姓阿拉伯人，在南宋末年，曾官泉州市舶使，後以平海盜有功，於宋端宗景炎元年（一二七六），授福建東建招撫使，總管海舶。這年十一月，元兵南下，壽庚叛宋降元。迨朱明建國，於洪武八年（一三七五），皇帝清算歷史舊賬，因此對蒲壽庚的子孫後裔盡加消滅。於是壽庚的長曾孫蒲太初，當年發充泉州衛軍，洪武二十五年（一三九二），又調配山東東昌府平山衛，駐軍山東甚久，這是淄川蒲族可能來源的關鍵之一。他的次曾孫蒲本初，洪武八年時尚是嬰兒，因皇帝有令斬絕，而被一王姓友人抱逃於其外婆楊氏家，隱姓爲楊。及長大成人，並飽讀詩書，服官翰林院庶吉士。迨亂事漸息，始復姓蒲。此事於蒲松齡所撰「淄川蒲氏族譜序」所謂：「相傳傾覆之餘，止遺藐孤」，且亦有「易姓復姓」之說，就明顯表示其先人遭際而與蒲本初事蹟是相關聯的。因此蒲松齡的先世是來自阿拉伯蒲壽庚系統，大致可以證實。

蒲氏幼年，家庭貧寒，無力就學，乃以父爲師。十八歲婚後，爲謀家

計，開始設帳授徒。但猶孜孜不倦，努力於功名，遂於十九歲時以縣府道三第一入泮，名噪鄉邑，頗爲時任山東學政的江南施愚山先生所稱賞，譽其文爲「剝膚見骨」。但從此以後，考場並不順利，以致舉子業始終未就。依清制每三年一次的鄉試，他應該每一次都參加，但他最後一次赴濟南應試是五十一歲，這次因病被黜。此後即放棄功名之念。

蒲氏二十歲那年，曾與其同邑好友如李希梅、王鹿瞻、張歷友等人，結「郢中詩社」，目的在激勵風雅道義，並藉互切互磋，而使學業日進。二十五歲時，爲了專心攻苦，冀博一第，搬進李希梅家中，與希梅「朝分明窗，夜分燈火」，先後達六年之久。在這幾年間，蒲氏已注意到聊齋志異素材的蒐集及寫作。

康熙九年（一六七〇）十月，初次離家遠遊，而到了江南寶應，接受其同鄉好友孫蕙知縣的幕賓之聘；翌年三月，又隨孫蕙調署高郵。計在江南逗留了八個月左右，然後北返故鄉。

蒲氏於赴江南首途，即以詩作爲記；此後不斷作詩，計至七十五歲止，所作詩而目前能見到的，達九百四十八首之多。同時，其在寶應、高郵幕賓期間，爲孫知縣所代作之文稿，後來裝訂名曰「鶴軒筆札」四鉅冊，民國二十四年左右，該筆札尙藏於其淄川故居。

自江南歸來，仍然一面授徒，一面攻苦，一面寫作。至其四十歲時，聊齋志異編成。立刻風動遐邇，競相傳鈔，賢達名士，亦絡繹爲之題詩作序。如王漁洋爲題：「姑妄言之妄聽之，豆棚瓜架雨如絲，料應厭作人閒語，愛聽秋墳鬼唱詩」七絕，最能道盡作者之意。

就在蒲氏四十歲這年，得有呂西畢際有太史之聘，講學於其石隱園。然堂。石隱園爲畢氏舊府，晚明戶部尚書白陽公歸田後所構。佔地十畝，頗具花木泉石之勝。蒲氏講學於此，似頗得經濟生活方面之安定，故能授館斯地竟長達三十年之久，直至其七十歲時，始告老還家，不復他遊。

在這三十年間，蒲氏各種著述亦次第完成，其中除聊齋志異一書猶補充若干篇目、而至其六十八歲時擇止外，其他著述列舉如下：

文集·一六〇篇。

詩集·九四八首。

詞集·九十二闋。

雜著·省身語錄、懷刑錄、曆字文、日用俗字、農桑經、婚嫁全書、

小學節要、藥祟書、家政內編、家政外編，計十冊。

戲曲·考詞九轉貨郎兒、鍾妹慶壽、鬧館，計三齣。

俚曲·牆頭記、姑婦曲、慈悲曲、翻魔殃、寒森森、蓬萊宴、俊夜叉、禳妒咒、富貴神仙曲、後變磨難曲、增補幸雲曲、琴瑟樂、窮漢詞、醜俊巴、快曲，計十四種（後四種原文不傳）。

選輯·帝京景物略、宋七律詩選、莊列選略、齊民要術、會天意、觀象玩占，計六冊。

鼓詞·十七種。

韻曲·十三種。

至於百萬言的「醒世姻緣傳」一書，自胡適之先生於民國二十一年在上海新月雜誌發表「醒世姻緣傳考證」一文之後，似公認該書即爲蒲氏所作，該書作者西周生即爲「化名」的蒲松齡。其實該書最明顯的癥結所在

，還是這部鉅著不但蒲氏沒有披露絲毫原委，就是其子孫、戚友、墓表、及作序題字者，與地方志乘等，也沒有披露隻字，依常理推斷，這是不大可能的。所以路大荒對此即持否定態度，未將此書列入聊齋全集中。研輯

聊齋作品長達五十年的劉階平先生，考證該書當作成於明朝成化年間，當然也不承認是蒲氏的作品。胡先生考證該書大致是以內容分析與語言勘對；認爲其內容是據聊齋志異「江城」篇的擴大；而其語言也多齊東野語，甚至就是淄川地方的儈諺俚語。蓋凡研究聊齋者，咸知其取材範圍甚廣，

其故事內涵多有借重古書名籍的，那怕是片言隻語，經過潤飾變化，即能成一家之言。因此「醒世姻緣傳」若是成書於聊齋之前，蒲氏也未嘗不可取其精髓而濃縮爲「江城」篇；至於語言問題，蒲松齡可以如是說，西周生也可如是說；即使無「西周生」其人，他人也可作如是說。地方語言，是普遍性，而非蒲氏一家之言。所以名史學家羅香林先生認爲：「胡適之先生作『醒世姻緣傳考證』，始以聊齋志異『江城』篇，爲分析對象；謂江城爲『醒世姻緣傳』底本，姻緣傳作者西周生，即蒲氏自託。雖所考一時或未能論定，然以材料內容分析，爲研究聊齋志異之要點，則殆以胡先生爲先導矣」。因此認爲「醒世姻緣傳」即爲蒲松齡所作的這件事，也抱持懷疑態度。

二、聊齋志異的創作

聊齋志異在蒲松齡四十歲那年完成，並已作序；但此後又陸續增加若干篇，而最晚出的一篇，是記康熙四十六年（一七〇七）七月六日的蘇州大雪，題曰「夏雪」。這年蒲氏六十八歲。所以聊齋志異的寫作過程，時達約四十年之久。

志異這部短篇小說集在蒲氏逝世五十年後才首次開始刊行，亦即於乾隆三十一年（一七六六）由萊陽趙起果與其幕友余蓉裳、及刻畫家鮑以文氏刻竣問世。當時趙氏爲此名著能廣爲流傳，將所謂「意味平淺」者刪掉四十八條，其實現在所存的聊齋遺稿尚有六十七篇，其中不少是關於清廷所禁忌者。因此聊齋原作故事當在五〇〇篇左右，自趙刻本經刪定後問世，流傳至今的，各家刊本都是四百三十一篇。

蒲松齡爲甚麼要創作聊齋志異？法國心理學家泰納（Taine），認爲「造成各國文學的三大主動力，是時代、環境和民族性」；而聖博甫（Sainte Beuve）則「特別注重作者的生平」。因此，蒲松齡的時代是滿清已經底定天下；而其社會環境，則是貪官枉法，民不聊生；中華民族又遭受嚴格的思想壓制。所以一些讀書人不能發揮民族思想大義，也只好窮經考古以終。蒲松齡是一個讀書人，他看不慣這個時代和生存環境，於是他想反抗；因此也只好藉著鬼狐仙怪等異類作爲他的代言人，來創造他

潛意識的第三世界。最明顯的事實，還是在他一生中曾見六次文字獄，他爲避免這種無妄之災，於是鬼狐仙怪等類就作了他的保護色，他用這種「保護色」來發揮他潛意識的反抗。當然，蒲松齡是非常熱愛功名的，他以優秀的資質和學養，但自十九歲中了秀才後，就一直考不取舉人，因此其滿心的沮喪與憤慨，也是他創作聊齋志異的原因之一。

聊齋志異因集四百三十餘篇而爲一編，則知其素材來源很廣。大致說來，道聽途說素材爲多，親身經歷及取前人菁華者爲次。不管其來源是屬於那方面，必然再要經過作者的加工及潤飾，方能成爲一篇篇動人的故事。又因各篇故事內容獨立，沒有互相聯屬關係，所以又熙攘攘，百態雜陳；但歸納起來，大致可視爲具有以下四種旨趣。

(一) 揭發並譏諷統治者的殘酷與血腥迫害：

蒲松齡生長於農村，洞悉百姓生活艱苦貧困的真正原因，是滿清統治者的殘酷剝削與迫害。由於文字獄肆虐，文人學士多爲三緘其口；而民間起兵反抗，又迅即成爲泡影。於是作者不惜藉以神鬼爲掩護，而代天行道。在這些相關故事中，如夢狼、席方平、紅玉、梅女、冤獄、向杲、羣仙、田七郎、成仙、促織、伍秋月、崔猛、盜戶、張鴻漸等篇，都有大快人心的撻伐與制裁；其結果，總是被害者獲得全勝。

(二) 對科舉及八股取士制度的抨擊：

科舉八股取士制度，源出於唐朝之帖經墨義及宋代的經義，下沿至清季未衰。顧亭林日知錄就說：「八股之害，等於焚書」。張金鑑先生著中國文官制度一書，也說：「徒具形式，毫無內容」。八股是如此的無聊，無奈清代考官，又賄賂公行，舞弊成風。因此作者對當代考生的遭遇，或幸或不幸；幸者未必眞才，不幸者未必不才。總之，瘋癲癡傻，各具情態。作者本人就是在這種八股取士制度下的受害者；他忍不住天下才子一再遭受這種制度的捉弄，與考場命運的奚落，他憤而高呼：「仕途黑暗，公道不彰；非袖金輶璧，不能自達於聖明。真令人氣憤填膺，欲望望然哭向南山而去」。可見作者爲此已痛恨到極點。在故事中，如司文郎、賈奉雉、僧術、神女、冷生、王子安等篇，各考生都有情節不同的遭遇。其所同者，則是才名冠絕之士，橫遭「衡命不衡文」，以致終身不遇；而胸中無

滴墨者，則能扶搖直上，以致穿朱戴紫。

(三) 隱現民族思想大義：

聊齋志異自序會說：「浮白載筆，僅成孤憤之書，寄託如此，亦足悲矣」。由於其民族思想不能斬露，所以就不能不寄託如此（鬼狐仙怪），而成「孤憤之書」。

故事中有若干篇是在發揮民族思想的。儘管其中是概括其意，或取片言短語，細察之都不外乎這種思想的傾向。如王者、林四娘、庫將軍、三朝元老、秦檜、夜叉國、羅刹海市、野狗，以及遺稿中的遼陽軍、亂離、張氏婦、閻羅等篇，都有這種思想傾向。如「王者」篇的「衣冠漢制」，「林四娘」篇中的「君王」、「故國」、「漢家」，以及「三朝元老」篇中李建泰的「一二三四五六七」而「忘八」，「孝弟忠信禮義廉」而「無恥」，都表現出嚴正的思想意識及對傳統的忠誠。特別應該注意的，是作者在七十四歲時，他的四子筠，請來江南畫師爲他肖像，作「清制袍褂裝，戴夏冠」。畫好之後，他在像側記曰：「作世俗裝，實非本意，恐爲百姓所怪笑也。」所謂「怪笑」，當恨是「披髮左袵」也。

(四) 歌頌愛情：

描寫青年男女愛情方面的故事，爲聊齋志異中佔同性質的故事的篇目最多，大略統計，約有七十至百篇之多。作者描寫愛情，不論寫人與人，人與狐，人與鬼，人與神，人與花鳥蟲魚，及鬼與鬼的戀情中，都能以正確的態度處理男女關係，並以同情及贊助的筆調寫出男女自由平等的結合，絕不同意男女之間有高下貴賤之分。一旦愛情破裂，或男方變心，作者經常站在女方這一邊，同情弱者，也支持弱者，要女方不作無益的乞憐，或片面單戀，也不接受這被遺棄的命運，而是脫離這個薄情郎，重組家庭，建立女性獨立自尊的人格。往往新組成的家庭，總是充滿著歡樂幸福。

上述四點，只是聊齋志異的一個概括，並不能包括其內容的全部。根據觀察，故事中還有很多篇目是在強調道德的重要性。道德一詞，涵括雜廣，舉凡忠孝、仁義、誠信、廉正等義，皆包括其中。關於「忠」的一念，因作者所處時代，國家已亡，其所「忠」者，應爲大漢民族，而非帝國

滿清。所以後來爲聊齋志異作序者，常把蒲松齡和屈原連成一氣，作者自己也曾這樣標榜。意謂屈原見謫被逐，徜徉山澤，仍在伸張民族氣節，不失爲「忠」的典範。至於「孝」的問題，在若干故事中，作者都表現出強烈的要求。如「水災」篇記康熙二十一年（一六八三），淄川一帶大水，遍地盡成澤國，有一農夫與其妻不顧兒女死活，而相偕扶持老母奔避高阜，及水退後歸家，一村盡成廢墟，惟其兩兒尚喜坐床頭，若無其事。又記康熙三十四年（一六九五），平陽大地震，城廓一片廢墟，只有某孝子的家，竟完好無恙。雖然這種愚孝，不能令人信服，但作者的中心旨意，是無可厚非的。

其他屬於道德範圍的故事情節，無不表現出正面的意義。如仙女可以嫁給小販，只因這小販「誠篤木訥」（蕙芳）；丈夫八十二歲，妻子七八歲，尚可生子，只因這對老夫妻「貿販平準」、童叟無欺（金永年）。

人人文庫特七三三

花謝花開

金劍著
定價四五元

本書爲作者卅餘年來從事小說創作之精選專集，透過寫作技巧來發抒對人生的真諦與價值，和心靈深處的感發，共二十篇。

人人文庫特七三四

古代法官錄

李甲孚著
定價四五元

本書是著者早年發表於「司法通訊」之專欄，旨在以古爲鑑，藉倣來茲。蒐集自西漢以來至清代之法官獄吏，輯錄其事蹟，間或評述得失，共得張湯等一七二人。

諸如此類，不論能否取信於人，但作者的出發點是可以理解的。復次，作者在故事中也反映出一些現實問題。諸如當代各地的起義抗清、各級獄官的斷案情節、各地的奇風異俗等，往往在正史上是見不到的，但在聊齋裏可以發現，自然可補正史的不足。所以香港學人江茂森就曾說：「直可作史傳讀之，非第供人遺興的小說而已」。

總之，聊齋志異是一部奇書，是一部傑作，它體大思精，而又言奇義正，熟讀之，必能匡救人心，增益智慧。且其筆法恢宏峭勁，簡潔流暢，時常玩味其中，也必能助發文思，提昇寫作能力。若謂其尚有缺點，即是其文字稍涉艱深，不適合程度較低讀者。但其文字已非秦漢的古文，而比明清一般古文也較進步。所以只要能多讀幾遍，仍然不難領會。相信在復興文化的今天，復興的道途固多，但若能善體聊齋先生的作意，發揮其精神英華，也必能匡救世道人心，建立一個快樂的健康社會。

人人文庫二五六六

王同春與綏遠河套之開發

張遐民著
定價一八元

敘述綏遠地形及王同春開發後套具有傳奇性之事迹——研水利、闢渠道、拓地數千頃，以及賑災救飢等措施。

（國民醫藥衛生叢書）

家庭急救手冊

熊俊著
定價九九元

家庭常見的意外傷害有切傷、燒燙傷、觸電、中毒等，本書從人體構造入手，詳述各種急救方法和技術，以及意外傷害的預防、常見急病救治等，以供參考。

臺灣商務印書館 發行